

Тасмола, Акжар, Тортуй

Урочище Тасмола, находящееся в шести километрах к юго-востоку от Тортую, дало название целому периоду эпохи раннего железа — тасмолинской культуре. Собственно, это новость из учебника истории Казахстана шестого класса, но почему-то мировое значение местечка остается без должного внимания земляков.

Почти три тысячелетия назад в среднем течении Шидертынки размещались ставки или крупные административные улусы с городищами, караван-сарайами и рынками. Точное название кочевых племен история сквозь толщу времен не донесла. Греки называли их аргиппейами, исседонами и аримаспами — «доителями кобылиц». Затем на смену им пришли кимаки, кипчаки, и мы, казахи...

Тасмола

В 1959-1961 годах, в период интенсивной распашки целинных земель, а затем строительства канала Иртыш-Караганда, археологи под руководством Мира Кадырбаева занялись курганами, разбросанными по берегам Шидертынки.

Очевидцами раскопок были коренные жители Тортую Сагынтай Айтимов и председатель Совета ветеранов Экибастузского сельского округа Зарлык Саржанов.

Сагынтай ага Айтимов был водителем у археологов. Он рассказывает:

— Идея раскопок возле совхоза «Экибастузский» принадлежала Алькею Маргулану, у которого в нашем совхозе жили родственники. Бывая у них в гостях, Алькей Хаканович не мог не обратить внимание на курганы «с усами». Летом 1959 года археологи института археологии КазССР разделили у совхоза палаточный лагерь. Их было 40-50 человек во главе с Миром Касымовичем Кадырбаевым. Надо сказать, Мир Касымович происходил из байского рода, и присущими прежней элите воспитанием и манерами производил на окружающих неизгладимое впечатление.

Почти все из раскопанных захоронений были воинскими. Мужчины погибли в сражениях, и каждого хорошили с наборными поясами и при полном вооружении. Я поражался, насколько тщательно археологи подошли к исследованию. Несмотря на то, что курганы были разграблены в древности, ученыe скребками и метелками собирали много ценного материала и каждую находку отправляли самолетом в Алматы...

За все годы раскопок было обнаружено около 600 предметов из бронзы, золота, кости и рога...

Вместе с аксакалом Зарлык ага Саржановым мы проехали по следам археологической экспедиции Мира Кадырбаева. Археологи копали курганы по обе стороны реки в урочищах Тасмола, Карамурун и Нурманбет.

Оказалось, мы столько раз проезжали мимо этого кургана «с усами», не подозревая, что это и есть знаменитая Тасмола... Могильники кочевых племен Северо-Восточной Сарыарки раннего железного века и средневековья тянутся юго-западным концом к реке. На невысоком холме расположено 36 разновременных погребальных сооружений: оградки эпохи бронзы, земляные курганы, один курган с усами и казахские погребения последних двух столетий.

Стоя у кургана «с усами», Зарлык ага вспоминает:

— На Тасмоле первым было обнаружено захоронение девушки 16-17 лет. Она лежала головой на север, тогда как мусульмане хоронят головой на запад. Рядом нашли бронзовое зеркало с остатками шелкового чехла, железный нож и точильный камень на камышовой подстилке. Сюда же были сложены отрезанная голова, лопатка коня и два черепа баранов. Конская голова полностью взнудзана, а ременная узда украшена всевозможными бронзовыми изделиями.

В соседних курганах нашли золотую налобную бляшку для лошади в виде стоящих тигров с головой, повернутой в фас, железные уздечные бляшки, инкрустированные золотом, золотое навершие или миниатюрную рукоятку какого-то предмета, пряжки из рога в виде головы марала, более сотни бусин из бирюзы и сердолика. Ученые установили, что бусы были изготовлены в Индии (!), где в этот период существовало множество мастерских по производству бус подобного типа. В Центральный Казахстан украшения попадали, очевидно, по Великому Шелковому пути и выменивались на породистых лошадей и металлы. Кстати, орнамент архаичных тасмолинских бус, состоящий из круга с точкой посередине, нечто вроде глаза, сохранился до сих пор в пластиковых и стеклянных аналогах бус и броши, одеваемых апашками детям в качестве оберега от глаза. Подумать только, 2600 лет отделяют нас от автохтонов Шидертынки, а суеверия остались почти без изменений и перешли в разряд казахских «ырым» (примет)!

Редчайший в Евразии сюжет многофигурной композиции в стиле «зоологической головоломки» (свернутые в спираль кабаны) на роговой пряжке, найденной в тасмолинском кургане, повторился в точно таком же алды-бельском памятнике того же времени далекой Тувы. Районы Южной Сибири, Алтая, Семиречья и Центрального



Курган «с усами» в Тасмоле.

кочевой цивилизации с военно-демократическим строем, а не оставался на задворках истории...

Аксакалы считают, что если в честь кого-то переименовать улицы Экибастуза в обозримом будущем, то этим героям должен стать археолог Мир Кадырбаев, без всяких преувеличений обессмертивший одно из экибастузских пастбищ...

Зарлык агатай в шестидесятые годы обнаружил еще одно загадочное место Тасмолы. В каменном крае сопки у реки был выбрулен ровный клин высотой с человеческий рост, напоминающий гигантскую стрелку-указатель. Мы нашли это место. Камни уже обвалились, но видны были края треугольника, действительно ровные, будто бы обработанные алмазным диском болгарки. Природа настолько ровно не обрабатывает камень.

— 1994 году я привел сюда тогдашнего акима села Кудайберген Мусина, — вспоминает аксакал. — Что это было? Указатель для НЛО? Или ориентир сакрального места кочевников? Дойдут ли до этого клина руки учеников?

Акжар

В 11-15 километрах к юго-западу от аула, на правом берегу находится урочища Кіші (маленький) Акжар и Улкен (большой) Акжар. Собственно, Тасмола переходит в Большой Акжар — это высокая ровно обрывающаяся терраса, выпнутая скобой, длиной с километр. Обрыв обнажается белой меловой стеной высотой с пятиэтажный дом. Кварцевый песок на стенах выступает огромными медальонами, похожими на кудюк барана, и на ощупь комок минерала как курдючное сало: рыхлый и мягкий.

Наводнения и паводки реки Шидерты были нешуточными, вплоть до недавнего времени (если и современные карагандинские подтопления до нас доходят бурными потоками). Река разливалась на несколько километров и плескалась у подножия Акжара. Летом от корня террасы до реки — почти с километром, а Шидерты сегодня напоминает ручей, который корова пройдет вброд, едва замочив копыта.

Казахские исторические предания донесли отзывы пращуров о реке Шидерты, сохранившиеся в эпосе «Козы Корпеш-Баян сулу» и Асан кайты, нисходящих к дому-султанскому периоду пятнадцативековой давности: «Ширкин-ай! Да эта почва драгоценная! Исхудавший за шесть месяцев

скачки конь за месяц жиром обрастет! Отпустите в путах (шидер) жеребца, это место пастьбы надолго». Поговоркой стали слова мудреца: «В Оленты — вода масло, в Шидерты — трава масло!».

Акжар известен пещерой, засыпанный вход в которую находится примерно в середине террасы, откуда вся пойма Шидерты как на ладони. Учитель местной школы Кайролла Дүйсенбаев спытался от стариков датан, что Козы и Баян встречались в Акжаре, и здесь устроили свою тайную свадьбу...

О легендах пещеры Акжара со слов жительниц Тортую я писала десять лет назад. Якобы пещера открытой была в двадцатые годы прошлого столетия, и тортуйцы прятались в ней от конфискации. У подножия привязывали теленка, а сами заходили с коровой. Животное, стремясь к теленку, обязательно выводило назад.

Зарлык ага Саржанов сомнением отнесся к этой легенде... Не было в Тортую богатеев, боявшихся конфискации... Агатай — сорокового года рождения, и в конце сороковых годов пещера уже была засыпана. Вот в дареволюционном детстве его отца, возможно, люди в пещеру заходили. Отец Зарлык ага рассказывал, что давным-давно один батыр осмелился пройти по пещере метров тридцать-сорок и повернулся обратно. Что будто бы перед храбрым жигитом появилось нечто вроде белой занавеси, которую выставляют ведьмы албасты. Возможно, это был пещерный газ. Либо стояли сталагмиты причудливой формы... И эхо разносилось очень далеко, как тут не испугаться...

По версии, рассказанной мне краеведом и акыном Сериком Зановым, вся территория Шидерты времен средневековья относилась к ногайскому ханству. И пещеру в мягком брюхе Акжара выкопали ногайцы. Табуны лошадей в том унгуре (пещере) прятались от захватчиков, и где-то был второй выход, но даже устная молва не донесла никаких подтверждений. Возможно, второй лаз следует искать в 6-7 километрах, в урочище Нурманбет... Пещеру на Акжаре тортуйцы называют как все непонятное и малоизученное — «қасиеттің үнгір» (священная пещера). Такой она и останется до исследования когда-нибудь спелеологами, но не исключено, что все там осыпалось от времени, и хода нет.... Тогда останутся лишь красивые легенды...

А.КУЛЬНИЯЗОВА.

Фото РЫМБЕКА.
(Окончание, пожалуйста, в следующем номере).

Улкен Акжар

